

二 法界藏身，阿彌陀佛

《悲華經》云：「娑婆世界。諸眾生等。煩惱厚重。專行惡業。如是眾生。諸佛世界。所不容受。是一千四佛所放捨者。是他方諸佛世界之所摒棄。以重業故。」嗚呼！悲哉！我等可憐憫者，何由解脫？幸好，黑暗中一道曙光，大慈悲父阿彌陀佛，在因地上看到眾生沉淪於苦海，頭出頭沒，苦不可言，於是請求他的親教師世自在王如來廣宣經法，授予解決眾生苦惱之法，並得到世自在王如來的加持，

參考了二百一十億諸佛剎土的勝劣，去蕪存菁，選勝去劣，五劫思惟，終於成就了佛的超世別願，建構了理想中，無有眾苦，但受諸樂的極樂世界。

佛的每一願都是為十方眾生而發，目的是要接引一切眾生到他的極樂淨土，免除生死輪迴之苦，得到究竟安樂與利益，終至成佛。此即《無量壽經》中所說的四十八大願，其中四十七願是諸佛剎土中所共有的依、正二報，唯獨第十八願，以名號功德攝取十方眾生之悲誓弘願，為諸佛所無。其願言：「十方眾生。乃至十念。若不生者。不取正覺。」意思是說：若不能使我等十方眾生，平等往生到西方極樂世

界，阿彌陀佛即不能成正覺，也就是阿彌陀佛的正覺，是端看十方眾生能否往生而決定的；亦即阿彌陀佛將他的成佛與我等眾生的往生，結合為一體，同時發誓願：他成佛的時，即是完成我等眾生，往生極樂世界的功德資糧，若有一眾生，還沒有具足往生的功德，阿彌陀佛就永不能成佛。故知，阿彌陀佛與我們是同體無二，是相互含攝的，有如佛典中一體兩頭的共命之鳥，相互依存，一切眾生無不在佛的救度誓願之內，這是十方諸佛所沒有的。

阿彌陀佛為了圓滿誓願，首先必須成就圓滿救度眾生的功德資糧。救度十方眾生要有相當大的功德力量，「救度」

就不是先為自己的法身功德來修行，而是必須要先行圓滿十方眾生（被救度者），都能具足成就往生的功德，乃至往生到極樂世界圓滿成佛的功德。經上記載：阿彌陀佛在因地修行，為了跟眾生結下密不可分的親因緣，兆載永劫的行布施波羅蜜：所施予眾生的眼目如一恒河沙；所施予眾生的血如四大海水；所施予眾生的骨肉如千座須彌山；所捨的身皮足以覆蓋三千大千世界的地……此外還有持戒、忍辱、精進、禪定、般若諸波羅蜜的修行，更甚於布施波羅蜜。

終究完成了救度眾生因和緣的功德資糧，歸納於六字洪名當中，只要眾生至心稱念這句名號，自然得到名號的全體

功德，也就是阿彌陀佛所成就的三身、四智、十力、四無所畏等內證功德；以及相好、光明、說法、利生等外用功德。這句名號賜予念佛眾生，所得的真實利益，就是令諸眾生往生極樂世界，與阿彌陀佛同證、圓成佛道。由於此超世悲願，圓滿名號功德力之殊勝，故《大阿彌陀經》中，世尊讚歎阿彌陀佛是「佛中之王、光中極尊」。自古以來的祖師大德，也以「法界藏身」來尊稱並讚歎佛廣大不可思議的功德。

經上說：「諸佛如來是法界身。入一切眾生心想中。」
「諸」，代表十方一切佛，十方一切諸佛統攝起來，就是以

阿彌陀佛第十八願：稱名必得往生，這一願最為徹底、慈悲，這一願的圓滿，等同於十方眾生當生念佛，當生都能成佛，阿彌陀佛圓滿完成了這一大願，等同於滿足了十方諸佛下化眾生的徹底悲心，等於說十方諸佛，在阿彌陀佛的悲誓弘願功德大寶海裡，同為一體。是故阿彌陀佛的法身，遍滿一切處、十法界，一切眾生都不能離開阿彌陀佛的法身之外，也就是阿彌陀佛的法身，早已遍入一切眾生心想中，阿彌陀佛的法身，已然具足了救度眾生的全體功德，等同於十方眾生，在阿彌陀佛成佛的那一刻，自心當中就具足了六字洪名的全體功德。

所以經文又說：「是故。汝等心想佛時。是心即是三十二相。八十隨形好。」因為阿彌陀佛的法身功德——即名號功德，在成佛時早已恩賜、植入一切眾生的心想中。往生之「因」就是名號，阿彌陀佛運用名號的功德，圓滿成就眾生往生之因。名號功德植入一切眾生的心想中，眾生只要聽聞到這句名號的緣，生起一念歡喜心，就能脫口而出，稱念：「南無阿彌陀佛」。

「南無阿彌陀佛」這句名號，是從我們心性當中自然流露出來，也就是阿彌陀佛成佛十劫以來，分分秒秒都在不斷的召喚我們。是佛在念眾生，不是我們眾生能念阿彌陀佛，

是我們遇到外緣時生起了這一念，這一念名號是阿彌陀佛蘊藏十劫，一切內證外用的全體功德。

名號也是阿彌陀佛救度眾生的心願，也是佛的心光，即法身的光明。佛的光明是為了攝取念佛眾生，往生到極樂世界。光明攝取不是從極樂世界來的喔！是我們當下稱念的這一句南無阿彌陀佛，從名號中同時所放出來的法身光明功德，直接攝受我們這一念心。因為佛心早已植入凡夫心，凡夫心稱念南無阿彌陀佛，當下就與佛心感應道交，眾生稱名即是感，佛即有應。眾生有感即是受，佛有應即是攝，念佛眾生與佛感應道交，這就是攝受，也就是阿彌陀佛完成了救

度眾生所有的因和緣。

當我們稱念南無阿彌陀佛時，這一念心就是三十二相、八十隨形好，這是指佛的法相。佛的法相是清淨光明的，當我們稱念這句名號，當下這一念心就是清淨心，所以離開名號之外，沒有第二個清淨心得，是故「唯佛是念，是名淨念」。

此六字名號含攝阿彌陀佛因地修行的無量功德，其含義深廣無比，古德說：「一大藏經都是六字洪名的註腳。」《無量壽經》也說，即使釋迦牟尼佛，以佛的智慧辯才，一大劫日夜不休的宣說、讚歎，也宣說不盡，讚歎不盡。可說

一舉其名，包羅萬法、統攝諸佛。蕩益大師說：「彌陀是法界藏身，故一念一切念，念一佛即念一切佛；極樂世界是法界藏土，故一生一切生，生極樂一土，即生一切諸國土。」

十方諸佛如來都勸我們念南無阿彌陀佛，為什麼？就是因為阿彌陀佛是「法界藏身」，「藏」者，含藏也，是包含、容攝的意思，亦即所有的功德，不管五戒功德、十善功德、聲聞功德、緣覺功德、三賢小聖功德、十地大聖功德、所有諸佛功德，都包含在「南無阿彌陀佛」六字名號當中。《佛說阿彌陀佛根本祕密神咒經》中偈言：「阿字十方三世佛。彌字一切諸菩薩。陀字八萬諸聖教。三字之中是具

足。」即是此意。

此外，阿彌陀佛是一切諸佛的本名，一切諸佛的名號是別號，而「阿彌陀佛」之名，才是一切諸佛的本名、總名，何以故？因為「阿彌陀佛」之名是佛之秘密語，微妙深隱、不可思議之陀羅尼，其義多含、尊貴、深妙故，不可翻譯之，只能以音直譯。其「阿彌陀」勉強譯為無量的意思，「佛」字勉強譯為覺悟、壽命、智慧、德能、相好……等無量無邊諸佛的德能。試想，哪一尊佛不是無量的覺悟、無量的智慧、無量的壽命、無量的相好，以及無量的德能……？所以說阿彌陀佛，是所有一切諸佛，法身同體的本名，因為

它含攝諸佛中無量無邊的德能。世尊教我們稱念「南無阿彌陀佛」，勸導我們往生西方極樂淨土，其真實的利益、道理就在此，真的是一念一切念，一生一切生。往生到極樂世界，一食之頃，千百億化身遍遊十方諸佛國土供佛聞法，無量法門具足圓滿，是如此的隨意自在啊！所以說往生極樂，等同於生到一切諸佛剎土。

印光大師說：「十方法界諸佛功德，阿彌陀佛一佛全體具足，如帝網珠，千珠攝於一珠，一珠遍於千珠，舉一全收，無欠無餘。」又說：「阿彌陀佛是法界藏身，即此一名，即圓攝十方三世一切佛號。」由此可知，這要有多麼大

善根、大福德的人，才能遇到，並且如實稱念？今天我們有幸聽聞到這句名號，能專一念佛，願意通身靠倒，那是我們的善根、福德、因緣具足了，唯有感恩，唯有慶喜。